SCIENZE POLARI A SCUOLA... UN PO' DI SCUOLE POLARI 

Nelle giornate del 28 e 29 aprile si terrà a Cremona la quarta edizione del meeting di Scienze Polari. L'incontro di quest'anno sarà particolarmente emozionante perchè gli studenti e gli insegnanti potranno sentire dalla viva voce di Alessia Cicconi il racconto dell'esperienza che  ella ha vissuto recentemente presso la base Zucchelli in Polo Sud come insegnante ricercatore polare. Dopo aver seguito il suo blog, dopo aver lavorato seguendo le sue indicazioni e quelle del progetto “Scuola in Antartide” docenti e studenti potranno confrontarsi  con lei e ragionare su quanto è accaduto e sui materiali prodotti. 

Ma non sarà presente solo Alessia, il gruppo dei docenti polari è vasto ed ogni anno presenta nuove e vecchie conoscenze. Tra le vecchie  sarà possibile ritrovare Matteo Cattadori, grande conoscitore del rapporto scienza,ricerca,scuola e ritornato recentemente alla docenza nel liceo delle scienze umane di Rovereto; Luca Miserere, altro insegnante che è stato il base Zucchelli e prosegue nella sua opera di divulgazione dei laboratori per le scienze polari. 

Le nuove conoscenze arriveranno da Trieste: due ricercatori dell'Università di Trieste – Istituto di oceanografia e sismologia sperimentale - che  proporranno lo studio di un aspetto particolare delle scienze polari: sismologia – strumenti e metodi per lo studio delle zone di discontinuità e di instabilità . Applicazioni didattiche. 

Gli incontri proseguiranno con la presentazione dei lavori fatti dagli studenti della scuola primaria Trento Trieste guidati dalle maestre Monica Boccoli e Simonetta Anelli , dagli studenti delle classi prime dell'Istituto Ghisleri sede Vacchelli guidati dalla prof.ssa Maria Laura Beltrami  e una mostra in continuo delle esperienze fatte da studenti del liceo    di Alghero guidati da Costantina Cossu , Ambasciatrice Scientix e docente polare. 

Le iniziative in programma permetteranno di comprendere come le Scienze Polari possono diventare il tema che connette le conoscenze di scienze, fisica, chimica,geografia,letteratura, matematica e molto altro ancora , il tema che affronta l'altro grande argomento :  come sviluppare competenza scientifica e come garantire lo sviluppo della cittadinanza scientifica. Ragionare di clima e di ricerca aiuta a comprendere che l'uomo deve  rendere sinergiche le conoscenze e gli specialismi sia per trovare soluzioni sostenibili e realistiche al problema del riscaldamento globale del pianeta sia per conoscere  sempre meglio la storia della terra e dei suoi abitanti. 

Il programma dei lavori che segue è stato pensato per poter vedere, ascoltare, fare domande ma soprattutto per iniziare un nuovo percorso  con i  nostri studenti. 

Programma dei lavori : 

a Cremona 
sezione A Scienze Polari – a cura di Alessia Cicconi – Dottoranda presso Università di Camerino e docente selezionata per l'esperienza in base Antartica M.Zuccelli 
A 1 ) Martedì 28 pm  dalle ore 15,00 
        nei laboratori di Chimica e Fisica dell'Istituto Vacchelli 

       Laboratori di scienze polari 

      con Alessia Cicconi , Luca Miserere, Laura Beltrami

      per studenti classi IIS Ghisleri  aperto ad altri studenti 

      aperto ai docenti iscritti 

A2)  ore 21,00 aula Magna Ist Vacchelli 

        “Un'insegnante al Polo Sud: racconti, immagini ed  emozioni”

        in collaborazione con Rotary Club di Soresina 

sezione B- Sismologia a cura di Riccardo Geletti PhD
Geophysics Research Section (GEO)- OGS (Istituto Nazionale di Oceanografia e di Geofisica Sperimentale) e Arianna Mocnik Università degli Studi di Trieste  (di http://www.ogs.trieste.it/it) 

B1 ) martedì 28 pm dalle ore 15,00 
aula magna Ist. Vacchelli

Introduzione teorica sismologia 

Ricercatori dell'Università  di Trieste 

Mercoledì 29 aprile 2015 
sezione A

A3) mercoledì 29 aprile 2015 -

dalle ore 9 alle ore 13 presso la Scuola elementare  Trento Trieste di Cremona  Alessia Cicconi incontra  le classi  “Fabant” del Primo circolo  di Cremona – coordinamento maestre Anelli e Boccoli  

A4)  mercoledì 29 aprile 2015 
-ore 14,30-18,00  Aula Magna Istituto Vacchelli 
dalle ore 14,30 Alessia Cicconi incontra    docenti e studenti : “una insegnante al polo – racconto di un'esperienza e raccordo scuola/ricerca”- Matteo Cattadori: il rapporto scuola e ricerca – valenza di una esperienza internazionale . 

-dalle ore 16,15 evento “Le classi Fabant … presentazione delle esperienze e dei prodotti” interventi di :S.Anelli B.Boccoli (16,15/17,30 ) M.L.Beltrami (17/,30 -18,00) – sarà presentata anche l'esperienza delle classi del Liceo di Alghero condotta dall'insegnante C. Cossu (ambascitrice Scientix)  
sezione B

B2) mercoledì 29 aprile 2015 
sismologia 

 dalle ore 9,00 presso il parco del Po Zona MAC 

 laboratorio  pratico di sismologia   a cura dei ricercatori dell'Università di Trieste 

Per tutta la durata dell'evento saranno a disposizione di dicenti e studenti materiali esplicativi delle esperienze di Scienze Polari nelle scuole e materiali didattici per la realizzazione delle attività di laboratorio. 

I docenti possono aderire alle seguenti attività:

A1 – A2 – A4 -B1-B2 

Gli studenti  possono aderire alle seguenti attività:

B1 – B2  

A1 – A2-  A4 

per aderire all'iniziativa  è necessario inviare  la scheda allegata alla presente entro lunedì 27 aprile 2015 all'indirizzo  scienzepolari@gmail.com
                                                                    Maria Laura Beltrami 

                                                               referente formazione USTXIII

                                                   Referente progetto “Scienze Polari a Scuola” 

per informazioni circa il progetto SPEs  ( Scuola Polare estiva) ,  PEI (Polar Education International )e APECS (Association of Polar Early Career Scientists)- OGS ( Istituti di oceanografia e sislmolgia sperimentale)  si possono consultare i seguenti link:

APECS- www.apecs.is
PEI- www.polareducator.org
SPEs- http://www.mna.it/spes/scuola-polare-estiva-spes
per OGS - http://www.ogs.trieste.it/it
allegato: scheda di adesione 

